### 10年审结17万件金融商事案件。

# 金融审判"浦东模式"呼之欲出

□法治报记者 陈颖婷

金融是国家重要的核心竞争力,金融安全是国家安全的重要组成部分,金融制度是经济社会发展中重要的基础性制度。习近平总书记近日在中共中央政治局第十 三次集体学习时强调,深化金融供给侧结构性改革,增强金融服务实体经济能力。

金融审判的专业道路,上海市浦东新区人民法院已经走了整整 10 年。2008 年 11 月 13 日,浦东法院成立了金融审判庭,探索实践专业化金融审判模式。这也 是全国首个基层法院金融审判庭。十年以来,随着上海国际金融中心及上海自贸试验区建设的不断深入,浦东法院受理的金融案件数量大幅增长,新类型案件不断涌 现。昨天下午, 浦东法院发布《专业化金融审判白皮书 (2008年 11月-2018年 12月)》,讲述了 10年金融审判之路。

#### 从前沿走向专业

会上, 浦东法院金融审判庭庭长 王鑫通报了专业化金融审判工作情 况。自 2008 年 11 月至 2018 年 12 月,浦东法院共受理各类金融案件 171697 件, 审结 171319 件, 审结率 为 99 78%. 年平均增幅为 39 58%. 案件数量保持高位运转态势。

从结案方式看, 判决结案 47815 件, 占比 27.91%; 调解结案 8744 件,占比 5.10%;撤诉结案 49643 件,占比 28.98%; 其他方式结案 65,117件,占比 38.01%。

其间, 浦东法院受理涉外金融 案件 4,450 件,其中涉外资银行案 件 2,290 件、涉外资保险公司案件 192件、涉外资融资租赁公司案件 951件、涉外资保理公司案件24件, 其他涉外机构或涉外个人案件 993

上海自贸区设立以来, 已受理 涉自贸区金融案件 66,206 件, 共审 结 65,996 件。其中, 2013 年 11 月 至 2015 年 4 月仅 427 件, 但在上海 自贸区扩区后,案件数量增速明显。

然而在金融审判庭成立之前,浦 东法院乃至全市法院对于金融案件都 没有集中审理,这也意味着民事审判 庭、经济审判庭都可以审理金融案 件。在王鑫看来,上世纪90年代, 金融审判属于前沿的领域。他还记得 16年前,浦东新区法院受理的一起 金融案件。案件的主审法官就是时任 民事审判庭副庭长的王鑫。

原告是一位上海市民,被告则是 刚刚进入上海的花旗银行。该市民对 于花旗银行对日均存款低于 5000 美 元的客户收取服务费不理解, 认为这 种行为剥夺了储户对金融服务的选择 权和获取利息的权利,同时也是对小 额储户的歧视。

这起案件映射了国内传统观念和 国际市场规则的碰撞。当时国内大多 数人的看法是银行就是公共机构, 收 费可能会构成强制交易。而外资银行 却认为不论储蓄金额多少,银行管理 成本相差无几,因此小额储蓄金额需 要向储户收取管理费用,这在国外高 端银行已是常见现象,也是市场自动

经过多次研讨,咨询专家,法院 最终选择尊重市场规则, 不违反国际 惯例, 驳回了市民的起诉。由于法 律对金融交易规则的坚决维护与尊 重,对于改革开放中的上海意义重 此案不仅入选了《最高人民法 院公报》,更重要的是给很多外资银 行入驻浦东增添了信心。据了解, 当时,浦东新区就云集了530家中外 资金融机构,金融交易和创新活动活 跃,金融市场的司法需求也日渐增 多,这也预示着上海金融审判走向 专业,加强法治"软环境",成为了

2008年11月13日,浦东新区 人民法院成立了金融审判庭, 探索实 践专业化金融审判模式, 这也是我国 首家基层法院金融审判庭。



2008 年全融屛成立仪式



2018年浦东法院金融消费者权益保护新闻通气会现场

#### "浦东模式"与时俱进

由于是第一个吃螃蟹的 人,对于金融法庭的法官来说, 许多金融创新都无法律明文规 定,游走干各种灰色地带。这也 考验着金融庭的法官,对金融 创新理念的认识和判断。

2010年,浦东法院审理 了全国首例掉期合同案, 涉及 国际金融危机背景下的外国主 体和国际惯例。上海一家软件 公司与日本企业有贸易来往, 需要将日元换成美元。为规避 汇率波动风险, 这家软件公司 与三菱银行约定,每月按照固 定的日元从银行换取固定的美 但这家软件公司因金融危 机损失惨重,缺乏可兑换日 无法继续掉期业务。

后,银行向法院提起诉讼,要求 这家软件公司赔偿提前终止金及 违约利息 7290 万余日元, 折合 人民币 579 万元。

由于掉期是一种新型金融衍 生品,此前国内并无适用协议, 审判时只能采取国际上通用的框 一《ISDA 国际掉期及衍 生工具协会 2002 年主协议 (含 附约)》。年轻的金融庭没有相关 方面的经验,请教了很多法学、 金融学专家,明确了案件争议焦 点。在审理过程中, 法官发现软 件公司已是资不抵债,没有偿还 能力。如果强制执行,公司会破 产,银行债权也未必能实现。于 是,金融庭就撮合调解,最终软 件公司支付现金 18 万元, 并将

法院保全的子公司抵押给银行, 双方握手言和。这家软件公司得 以存活,银行债权也得到了最大 程度的保障

此案也受到最高人民法院高 度关注,专门新增金融衍生品种 交易纠纷案由。

王鑫介绍,在审判机制上, 浦东法院率先在上海推行金融商 事、刑事和行政"三合-审判工作机制改革, 统一审理金 融商事案件以及特定类型的金融 刑事案件、金融行政案件。在审 判管理上,坚持繁简分流, 构筑金融诉调、金融快审、金融 '三合一"审判、金融立案、金 融执行"五位一体"的金融审判 "浦东模式"

## 惩戒犯罪与 鼓励创新并举

随着改革开放的进程,金融产业也 在不断创新,从案件类型看,金融借款纠 纷最多,信用卡纠纷次之,其余分别为融 资租赁纠纷、保险纠纷、涉网贷平台及涉 小额贷款公司纠纷。从案件特点看,银行 类案件以金融借款、银行卡及委托理财 纠纷为主;保险类案件数量增长稳定,财 产保险案件数量远多于人身保险案件; 证券类案件受证券市场波动影响较大, 增速明显;融资租赁案件数量增长迅 速,以盘活资产进行融资趋势增强。

与此同时,各种金融犯罪也打着金 融创新的幌子,干着见不得光的勾当。 10年来,金融刑事案件呈现新特点 金融犯罪中利用互联网、高科技手段增 多,主要表现在恶意透支型信用卡诈 骗、非法吸收公众存款,以及集资诈骗

但金融审判庭在依法惩治金融犯罪 的同时, 也在不断平衡激发创新活力。 2012年,浦东新区法院受理了一起涉 贷款诈骗罪的贸易融资案件。

-家钢铁公司与银行签订融资合 银行又与商家签订授信合同。根据 合同规定,银行拿到商家信用证单据 后,给钢铁公司提供资金融通。然而, 在第三次交易中,银行按约将320万元 划付给钢铁公司后,竟被钢铁公司、银 行、商家的经办人合谋贪污了,商家未 能在4个月内提货,银行根据合同将钢 铁公司诉至法院,要求履行退款义务。

当时的争议在于,案件涉及刑事犯 3名刑事被告人的审判结果是否会 影响民事案件的推进,是否应遵守"先 刑后民"的审判原则。最终,法院认 定,此案和刑事犯罪系两个独立的法律 关系,且此案的民事审判并不以刑事审 判结果为前提,不能把正常的金融纠纷 纳入金融犯罪, 刑事审判并不影响民事 案件的继续审理

据了解,商事、刑事和行政交叉案 件较多。如网络借贷纠纷中存在非法吸 收公众存款、个别证券从业人员以理财 等名义私自从事"飞单"业务、嫌疑人 伪造单位公章或者内外勾结从事贷款诈

面对日益复杂的金融环境, 金融审 判庭先后召开 9 次专题研讨会,编著出 版审判实务书籍多部,发放金融审判白 皮书 13 份,发送司法建议 90 份,通过 阐释法院裁判理念和裁判观点, 规范引 导金融交易及金融市场健康发展。在纠 纷化解上,与金融监管部门、行业协会 加强交流互动,与多家专业解纷机构合 作,不断探索金融纠纷多元化解决机 制,加强金融商事案件诉与非诉纠纷解 决机制的衔接

未来,浦东法院将继续坚持正确审 判理念, 积极开展金融审判工作; 完善 专项审判机制,不断提升专业化审判水 平: 积极服务大局, 充分发挥金融审判 延伸职能。以更优质的金融审判,服务 实体经济, 尤其服务保障上海证券交易 所科创板上市并试点注册制的国家战 略,防范金融风险,保障金融改革,助 力金融业健康发展。